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Стаття спрямована на дослідження трансформації сучасної моделі ТНК в умовах 

подолання наслідків кризи, спричиненою пандемією та війни, що відбувається на території 
України з лютого 2022 року. Розглянуто підходи до визначення причин і природи транс-
націоналізації та охарактеризовано сучасні тенденції її розвитку. 

 
The article is aimed at studying the transformation of the modern model of TNCs in the 

context of overcoming the consequences of the crisis caused by the pandemic and the war that has 
been taking place in Ukraine since February 2022. The author examines approaches to determining 
the causes and nature of transnationalization and characterizes current trends in its development. 

 
Актуальність дослідження полягає у тому, що роль ТНК у сучасних умовах є супе-

речливою, особливо для країн із «транзитивними» економіками. На економіку України також 
активно впливає діяльність ТНК. З моменту проголошення незалежності в Україні було 
здійснено ряд заходів щодо покращення бізнес-середовища та залучення ПІІ. Проте, в умо-
вах війни значна кількість ТНК або обмежила діяльність у країні або перенесла бізнес за 
межі України. Разом з тим, аналогічні процеси відбуваються і для національних підприємств.  

В умовах викликів, пов’язаних з військовими діями, деякі компанії вийшли на 
зовнішні ринки, транснаціоналізуючи свій бізнес. Пришвидшення процесів інтеграції 
України в ЄС і посилення партнерської підтримки у повоєнний час можуть в перспективі 
стати основою розвитку процесів транснаціоналізації. Саме повернення ТНК, що здійсню-
вали діяльність на території України до військових дій, а також створення сприятливого 
середовища для залучення ПІІ нових ТНК стануть основою і каталізатором розвитку україн-
ської економіки у період повоєнного відновлення. Отже, виникає потреба у детальному 
аналізі впливу ТНК на економічний розвиток України. 

Питанню транснаціоналізації присвячено багато праць, як українських, так і зарубіж-
них вчених. Серед них слід відмітити роботи Г. Дугінець, Д. Лук’яненка, Л. Михайлишин, 
О. Рогача, О. Шниркова тощо. Проте динамічність змін, кризові ситуації що відбуваються у 
світовому господарстві вимагають більш сучасного вивчення транснаціоналізації в Україні. 

Метою статті є розкриття теоретичних засад транснаціоналізації економіки та 
практичних аспектів впливу діяльності ТНК на світову економіку.  

Об’єкт дослідження – є суспільні відносини, що виникають у процесі транснаціо-
налізації української економіки. 

Предмет дослідження – теоретичні основи та практичні аспекти впливу ТНК на 
економіку України.  

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах зовнішнє середовище бізнесу 
характеризується нестабільністю та досить швидкими змінами умов функціонування, що 
обумовлює необхідність постійного моніторингу його складових, визначення ключових 
параметрів та умов, що здійснюють вплив на діяльність суб’єктів господарювання. У зв’язку 
із тим, що підприємства, які планують розширювати свою діяльність за межами національ-
ного ринку, потребують комплексної оцінки переважної більшості умов ринку виникає 
необхідність узагальнення інформації щодо стану глобального бізнес-середовища та прогно-
зування перспектив його розвитку з метою розробки відповідних міжнародних бізнес-
стратегій. Масштаби фінансово-господарської діяльності багатонаціональних підприємств 
викликають глобальні трансформації їх бізнес-середовища. Основними рушійними силами 
таких змін є механізми виробничо-інвестиційної, інноваційно-технологічної, фінансової та 
міграційної діяльності багатонаціональних підприємств. У сучасних процесах глобальної 
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трансформації бізнес-середовища важливу роль також відіграє поступове зростання рівня 
транснаціоналізації переважної більшості національних економік. На нового тисячоліття 
вона набула нових темпів розвитку, що пов’язано з постійним зростанням масштабів діяль-
ності багатонаціональних підприємств. 

У зв’язку із тим, що саме ТНК виступають основою сучасної технологічної інтеграції, 
вони перебувають у постійному пошуку нових форм організації своєї діяльності поступово 
замінюючи ієрархічні моделі на гнучку горизонтальну організацію фінансово-господарської 
діяльності. Серед таких прогресивних форм найвищу ефективність на практиці демонструють 
різноманітні стратегічні альянси, що створюються в наукомістких галузях економіки [1, с. 214].  

Стрімкий розвиток національних виробників сприяв розвитку розвиток корпоратив-
них інноваційних мереж. Такі структури формуються на основі відносин кооперації, що 
виникають між ТНК та незалежними компаніями, науково-дослідними лабораторіями, 
університетами, громадськими організаціями. Прогресивний світовий досвід підтверджує, 
що корпоративні інноваційні мережі ТНК поступово перетворюються на невід’ємну скла-
дову глобальних ланцюгів створення вартості і, в такому випадку, вони являють собою лише 
один з функціональних елементів такого ланцюга, підпорядковуючись загальній стратегії 
побудови роздрібненого міжнародного виробництва. Слід зазначити, що в деяких випадках 
розвиток глобальних інноваційних мереж не пов’язаний з характером та розташуванням 
окремих елементів виробничого циклу стадій виробництва та постачання продукції. Такі 
інноваційні мережі формуються високотехнологічним транснаціональними підприємствами з 
метою розробки та розвитку стратегічно важливих знань, що створюють ключові конку-
рентні переваги для ТНК, а побудова таких мереж розглядається ними в якості пріоритетної 
цілі, що забезпечує зростання та поглиблення транснаціоналізації їх діяльності [2, с. 106].  

Однією із ключових причин створення інноваційних мереж ТНК являється зростання 
рівня наукомісткості та складності виробленої продукції, що обумовлює посилення коопера-
ції бізнес-структур з метою реалізації масштабних науково-прикладних досліджень. Вихо-
дячи з цього, використання лише власних дослідних ресурсів не здатна забезпечити для 
корпорацій існування стійких переваг в глобальному конкурентному середовищі. При цьому 
створення розподілених мереж технологічного розвитку для ТНК передбачає необхідність 
обов’язкового врахування особливостей чинних вимог державного регулювання інновацій-
них процесів в їх корпоративних політиках та стратегіях розвитку бізнесу [3]. 

Функціонування інноваційних мереж ТНК суттєво розширює їх можливості не тільки 
в напрямку створення нових технологічних  потужностей, але й у ефективному вирішенні 
складних технологічних завдань, використанні інноваційних чинників стратегічного роз-
витку, та підвищенні загальної комерційної результативності досліджень і розробок. Поряд 
з цим, чим більш диверсифікованими і розгалуженими є зовнішні зв’язки компанії, тим 
більше результативними і функціонально різнонаправленими є глобальні інноваційні мережі, 
що утворюються при їх участі. 

Однією з перспективних інституційних форм, що забезпечує підвищення ефектив-
ності науково-прикладних досліджень та, відповідно, посилення конкурентних позицій ТНК 
у глобальному середовищі, виступають міжнародні стратегічні альянси. Такі утворення 
забезпечують для компаній можливість здійснювати обмін інтелектуальними ресурсами, 
об’єднувати свої практичні результати наукових досліджень, знижувати рівень ризиків, 
пов’язаних з технологічним розвитком, отримувати спрощений та швидкий доступ до техно-
логій, розподіляти права на створені інновації. Завдяки широкому переліку переваг, страте-
гічні альянси можуть монополізувати право функціонувати у певному секторі економіки.  

На початку ХХІ століття під впливом корпоративної диверсифікації відбулось пере-
творення спеціалізованих бізнес-структур на багатогалузеві комплекси. Зростаюча роль 
процесів диверсифікації у глобальному бізнесі та збільшення їх кількісних масштабів, під-
тверджується тим фактом, що на сьогодні більш ніж 90% найбільших корпорацій США 
здійснюють фінансово-господарську діяльність в організаційній формі багатогалузевих 
концернів.  
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Однією із ключових закономірностей функціонування сучасного глобального фінан-
сового ринку є його диверсифікація, яка обумовлена, насамперед, пануванням у глобальній 
фінансовій системі найбільших фінансових груп та конгломератів.  

Сьогодні на світовій економічній арені провідні місця займають західноєвропейські та 
американські конгломерати та концерни, які є глобальними, як за рівнем охоплення основ-
них сегментів світового фінансового ринку, так і за масштабами їх інвестиційної, банківської 
та страхової діяльності. Диверсифікація напрямів їх діяльності, ринкова капіталізація та 
вартість активів перетворює такі компанії на найбільш впливових гравців світового фінан-
сового ринку. Високий рівень диверсифікації діяльності провідних фінансових концернів 
підтверджується тим фактом, що їх бізнес-інтереси охоплюють не менш, ніж на дві з п’яти 
ключових сфер фінансової діяльності (обслуговування або консультування інвестиційних 
фондів, страхування, банківська діяльність, корпоративні фінанси, розміщення цінних папе-
рів, довірче управління, роздрібні інвестиційні послуги) і об’єднує в своєму складі фінансові 
інституції, які не мають спільних елементів у технологічному ланцюжку [4].  

Ще одним поширеним прикладом застосування диверсифікації у міжнародному 
бізнесі є створення транснаціональних фінансових групи (ТФГ), які також займають провідні 
місця на банківському, фондовому і страховому ринку. Транснаціональні фінансові групи 
були утворені на базі транснаціонального капіталу та являють собою інституційну форму 
об’єднання  фінансово-кредитних транснаціональних компаній з великими підприємствами 
інших галузей економіки (будівельними, транспортними, промисловими, страховими, кон-
салтинговими тощо). 

Їх вплив на світовому фінансовому ринку з початку ХХІ століття призвів до значного 
посилення конкурентної боротьби транснаціональних фінансових мереж, заснованих, 
переважно, на фінансовому та віртуальному капіталі. Використання ТФГ інтеграційних стра-
тегій дозволяє їм нарощувати капіталізацію, посилювати свої конкурентні переваги за 
рахунок консолідації і диверсифікації бізнесу. Серед ключових факторів, що мали значний 
вплив на динаміку і масштаби диверсифікації національних фінансових ринків, слід виділити 
посилення процесів транснаціоналізації фінансово-господарської діяльності підприємств, яка 
зумовила зростання масштабів діяльності транснаціональних утворень. Саме прискорений 
розвиток міжнародного бізнесу став фундаментом диверсифікаційних процесів інтеграції 
фінансових установ у глобальну фінансову систему та поглиблення їх співробітництва з 
небанківськими фінансовими установами.  

Узагальнюючи вищезазначене, слід відмітити, що перелічені інструменти і технології 
забезпечують для ТНК спрощення доступу до нових ринків, здешевлення вартості капіталу, 
мінімізацію податкових платежів, максимізацію прибутків, глобальну орієнтацію корпора-
тивної фінансової системи, а також оптимізацію фінансових ресурсів і грошових потоків у 
відповідності з потребами найбільш ефективного їх розміщення. У результаті впливу зазна-
чених ефектів відбувається формування стійких конкурентних переваг ТНК над представ-
никами місцевого ринку, а також зміцнюються їх позиції на глобальному ринку.  

Посилення тенденцій транснаціоналізації відбулось не в останню чергу за рахунок 
прискорення технологічного розвитку і цифровізації всіх сфер суспільного життя. Лідерами 
сучасного міжнародного бізнесу є багатонаціональні компанії сфери ІТ, стратегія розвитку 
яких є заснована на інвестиціях в інновації та НДДКР, а також використанні мережевих 
форм організації фінансово-господарської діяльності. Для сучасних ТНК лідерів ринку клю-
човим джерелом зростання ринкової вартості вже давно стало зростання їх інтелектуального 
капіталу, а не матеріальні активи. 

Як зазначено в аналітичному звіті PwC, окремі галузі економіки вже переживають 
історичні трансформації бізнесу. В сучасних умовах окремі компанії або навіть цілі сектори 
економіки вимушені робити вибір між технологічним перетворенням відповідно до вимог 
часу або цілковитою втратою конкурентоспроможності. При цьому деякі з них змушені 
вдаватись навіть до повної зміни поточного виду діяльності [5]. 
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Окрім цифровізації на темпи транснаціоналізації компаній значний вплив чинили 
також наслідки карантинних обмежень, пов’язаних з пандемією. 

Як зазначається в звіті ЮНКТАД за 2022 рік, глобальні потоки прямих іноземних 
інвестицій, в порівнянні з 2021 роком, знизились на 35% до 1 трлн дол. США. Обмежувальні 
заходи, запроваджені в усьому світі, у відповідь на пандемію COVID-19 значно уповільнили 
розпочаті інвестиційні проекти, а перспективи подальшого спаду змусили ТНК вдатись до 
переоцінки нових проектів. Слід зазначити, що падіння обсягів інвестицій мало значне від-
хилення убік розвинених економік, де осяг скорочення склав близько 58%. Натомість у 
країнах, що розвиваються,  скорочення обсягів прямих іноземних інвестицій склав лише 8 %. 
В результаті таких змін, на країни, що розвиваються, у 2022 році припадало близько двох 
третин світових потоків прямих іноземних інвестицій. У 2021 році ця частка становили лише 
близько 50% (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Падіння обсягів ПІІ у 2022 р., %  [6] 

 
Слід зазначити, що спад був зафіксований за всіма складовими ПІІ. Згортання 

активності інвесторів у нових проектах супроводжувалось одночасним уповільненням проце-
сів міжнародних злиттів та поглинань. Комплексний вплив кризових явищ в світовій 
економіці призвів до скорочення інвестиційних потоків в акціонерний капітал більш ніж 
удвічі. У зв’язку із тим, що прибуток багатонаціональних підприємств скоротився в серед-
ньому на 36%, знизився також і обсяг реінвестованих доходів закордонних представництв, 
що є важливою частиною прямих іноземних інвестицій.  важлива частина ПІІ у звичайні 
роки також знизилися. Протягом 2021 року спостерігалося поступове зростання потоків ПІІ і 
їх відновлення до докризового рівня. 

Таким чином, на темпи розвитку сучасних ТНК мають суттєвий вплив глобальні 
процеси, що відбуваються у світовій економіці. 

Висновки. Розгляд сучасних тенденцій розвитку ТНК свідчить про їх активний 
розвиток, зміну цілей і форм транснаціоналізації. Сьогодні їхня діяльність є значно більш 
диверсифікованою, провідні компанії здійснюють діяльність одразу в багатьох галузях, що 
часто не мають взаємного зв’язку. Поширеним явищем в сфері транснаціоналізації сучасних 
підприємств є утворення потужних мереж – стратегічних альянсів, концернів, конгломератів, 
фінансово-промислових груп. Окремо слід відзначити зміни в лідерських позиціях провідних 
компаній протягом ХХІ століття. На зміну компаніям, чиє лідерство було засновано на 
матеріальних активах приходять  міжнародні інформаційні компанії, основною стратегією 
розвитку яких є інвестиції в інновації та НДДКР. Найбільш суттєвий негативний вплив на 
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процеси транснаціоналізації спричинили обмеження, пов’язані з пандемією. Обсяги інвести-
цій по світу скоротились більш ніж на третину. Протягом минулого року спостерігалось їх 
поступове відновлення, проте, не виключено, що початок широкомасштабної агресії рф 
спричинить ще більш глибокий негативний влив на світове економічне зростання в цілому та 
розвиток транснаціональних компаній зокрема. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 
УКРАЇНИ З КАНАДОЮ ТА США 

 
 

ВАВРИКОВИЧ М., ФМТП ДТЕУ, 
освітня програма «Міжнародна економіка» 

 
У статті розглянуто сучасний стан торговельного співробітництва між Україною 

Канадою та США. Проаналізовано обсяги експорту та імпорту товарів і послуг України на 
світовому ринку. Проаналізовано динаміку зовнішнього товарообігу України з Канадою та 
США. Визначено перспективи подальшого розвитку торговельно-економічних відносин 
України з країнами.  

 
The article examines the current state of trade cooperation between Ukraine and the United 

States. The volumes of exports and imports of goods and services of Ukraine in the world market 
are analysed. The dynamics of Ukraine’s foreign trade with Canada and the United States is 
analysed. The prospects for further development of trade and economic relations between Ukraine 
and the countries are determined. 

 
Актуальність теми дослідження. Сучасні глобальні виклики і повномасштабна вій-

ськова агресія РФ посилили мінливість політичного і економічного середовища. Для України 
торговельно-економічне співробітництво з Канадою і США становить значний інтерес, 
особливо в умовах російської агресії, які вимагають геополітичних змін в економічній 


